
 
RIUNIONE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO AISV del 29 gennaio 2015 
Verbale n° 1/2015.  
 

Ore 13:00 – 14:30 
 
Presenti  
Francesco Cutugno  FC (Presidente) 
Cinzia Avesani  CA (Vice Presidente) 
Piero Cosi   PC (Segretario) 
Pietro Maturi   PM (Tesoriere) 
Barbara Gili Fivela  BGF (Membro) 
Antonio Romano  AR (Membro) 
 
Vincenzo Galatà  VG (Resp. Comunicazione) 
Antonio Origlia  AO (Resp. Comunicazione) 
 
Inizio ore 13:00 
 
FC 
sulla base del PPT di FC si inizia la riunione 
…… FC inizia a revisionare il BILANCIO del Convegno 
 
Situazione Economica dell’AISV è OK! Il Bilancio è buono. 
Situazione Scientifico/Organizzativa sta subendo qualche colpo! 
 
Si procede alla preparazione dell’Assemblea dei Soci 
• Comunicazioni Presidente  

o Rapporti con altre organizzazioni: esiste un discreto rapporto con le altre organizzazioni 
però il tutto è molto DISORGANIZZATO 

o Elezioni CUN … vi sono polemiche a non finire 
o Convegno a Pisa (Mancini, Anvur, ecc. … sul futuro della Linguistica in Italia però per noi 

i Corsi di Fonetica e Fonologia stanno sparendo … LECCE, ARCAVACATA di RENDE, 
Antonio ROMANO) in favore di Comunicazione Parlata che risulta più APPEALING 

o Il futuro AISV sia in ambito Linguistico/Fonetico/Fonologico che in campo ICT non è 
entusiasmante. Come rivalutare il ruolo della fonetica in Italia? Fra le varie organizzazioni 
(SLI) si proponeva il Censimento delle cattedre in Italia che potrebbe essere un’iniziativa 
almeno DI BASE per rivitalizzare l’interesse sul tema. C’è interesse soprattutto per una 
BUONA PRONUNCIA soprattutto nelle facoltà di lingue (anche sull’inglese).  

o PM: Si rende noto dell’esistenza di un Manuale di glottodidattica dove apparirà un capitolo 
sull’importanza della fonetica. 

o BGF: l’interesse teoricamente c’è però si focalizza tutto sulla didattica e poco sulla 
fonetica. 

o CA: non c’è interesse per Fonetica e Fonologia ma si forza su Linguaggio e linguistica 
o FC: i numeri reali (Prof. e Dottorandi) sembrano contraddire questa tendenza perché non 

sono proprio piccoli. In ambito internazionale la situazione è un po’ diversa. Bisogna agire 
all’interno dei tavoli DECISIONALI (GEV, CUN, ANVUR… G. Marotta, E. Bernini, 
Banfi). Chi può affiancare FRANCO in questa azione?!?! 

o FC passerà in area 10 quindi entrerà più nel vivo degli interessi UMANISTICI. Dal punto 
di vista degli interessi tecnologici la situazione è varia. In ambito universitario la situazione 



è terribile sia in NLP (meno) che in SPEECH. In ambito Industriale la situazione è un po’ 
meglio. Ripartire dal consociativismo. Meeting a ROMA con FBK, Aziende, Padova, 
Napoli, Torino. Non si può prescindere dalla FUB però bisogna far capire che si deve 
puntare sullo SPEECH esclusivamente e poco su NLP per frenare la potenza di ILC in 
queste iniziative. 

o CA: situazione RIVISTA e presentazione articoli per il Convegno. Il processo di revisione 
abstract e articoli è un processo lunghissimo e bisognerebbe trovare una soluzione. Forse un 
Convegno BIENNALE con l’invio di un articolo completo sarebbe più sensato e 
accettabile, però così facendo si superano i principi fondativi AISV. 

o PC: i numeri di AISV 2015 non si riprodurrebbero di sicuro. 
o VG: per mandare i lavori completi bisogna avere un’idea precisa dei CONVEGNI e della 

date. Una Programmazione più efficiente sarebbe indispensabile. Questo si associa al 
problema delle Scuole Estive. 

o FC: NO CONVEGNO biennale e NO RIVISTA. Provare a coinvolgere NLP, e altre 
associazioni per una rivista unica ma è per il momento impossibile. Ad esempio EVALITA 
e CLIC dopo la creazione dell’Associazione di Linguistica Computazionale esisterà anche 
una nuova rivista con una SELEZIONE degli articoli più interessanti presentati al 
Convegno Nazionale.  

o Poche comunicazioni con GSCP soprattutto sulle iniziative. GSCP sponsorizza varie 
iniziative molto più di AISV, bisognerebbe incrementare questa attività. 

o CA: AISV dopo la nascita di GSCP è quasi un miracolo sia ancora VIVA! Ancora le 
iniziative NAZIONALI sono a livello inferiore ma a livello INTERNAZIONALE non 
siamo messi male (vedi AISV 2015 Bologna) . I Logopedisti sono ancora ASSENTI. IL 
GSCP cattura gli italianisti all’estero (L1, L2, L3….) che è un bacino d’utenza 
incommensurabile rispetto a quello dell’AISV. 

o AO: CATTURARE i dottorandi?!?!?! 
o FC: Individuare ed aumentare la componente per attività di supporto AISV anche in 

previsione delle scadenze dal CD e anche del PRESIDENTE. Inserire MEMBRI di altre 
Associazioni … (in scadenza di M.Pettorino da GSCP… Anna De Meo può essere un 
idea?!?!?! È coinvolta sia in GSCP che in AITLA bisogna vedere se si può fare o meno… 
sarebbe un’ottima cosa per ritornare a cercare di FONDERE !!!, P. Maturi, M. Vaira 
anche?!?!?!). Si tratta di individuare un Giovane Ordinario che si occupi di Fonetica, di 
Area Linguistica che sia in grado di alzare la voce con le altre associazioni. (?!?!?!?) 

o BGF: Incrementare le NOSTRE RIUNIONI. 
• Premio F. Ferrero  
• Comunicazioni Resp. Comunicazione 
• Bilancio 
• Scuole Estive. Renata ha provato a fare qualcosa ma non ci sono iniziative valide. Trovare fondi 

per far partecipare i giovani alle SE. Creare GRANT e anticipare quest’iniziativa. Creare corsi 
“ECONOMICI” per fare cassa e fornire fondi ai giovani. 

• Convegno AISV 2016: Salerno?!?!?, Catania?!?!?! Palermo ?!?!?! Bolzano ?!?!?!  
• SI deve eleggere anche il Presidente 
o Convegno CIFE – AISV (Vittoria Marrero, sembra interessatissima i suoi colleghi un po’ 

meno).  
• Situazione EVALITA e CLIC 
 
Data e luogo redazione 
Bologna, 29 gennaio 2015       
 
Il Segretario verbalizzante   Il Presidente 
Piero Cosi                    Francesco Cutugno 


